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SHORT JUSTIFICATION 

With every year the internal market becomes more interconnected; goods have started to 

move across the European Union with unanticipated intensity. This means that new 

challenges of harmonisation in regards to road safety have arisen.  

 

The rapporteur supports the general direction of the regulation proposed by the European 

Commission. Nevertheless he is of the opinion that several major improvements are needed in 

the text in order to sufficiently add value to this regulation.  

 

First, the proposed risk rating system should be established at a European level. This is the 

safest way how to establish true risk rating of an undertaking. Vehicles increasingly move 

across borders and thus it is necessary to know which undertakings are considered risky in 

other Member States. This cannot be achieved with national risk rating systems. 

 

Second, reports of the latest roadworthiness tests have to be available to the inspectors and 

could serve as a basis for determination when it comes to the risk rating of each undertaking. 

The European Union should not impose an additional administrative burden, but instead 

develop a far reaching system for detection of potentially dangerous vehicles circulating on 

European roads. 

 

And finally, the procedure of roadside inspection has to be more precise and the text has to be 

explicit and clear. For example, if during the initial roadside check some deficiencies have 

been detected then a detailed inspection has to be made. It is not clear from the text proposed 

by the Commission what should follow. The same applies to repairs of the vehicle. The repair 

has to be made by professionals and not on the road by driver or inspector. That is why if 

dangerous deficiencies have been detected they have to be rectified at the closest workshop. 

 

The rapporteur is of the opinion that 12 months is too early to apply this regulation. He 

proposes 60 months as a time limit to purchase all necessary equipment and to train 

personnel.  

AMENDMENTS 

The Committee on Industry, Research and Energy calls on the Committee on Transport and 

Tourism, as the committee responsible, to incorporate the following amendments in its report: 

Amendment  1 

Proposal for a regulation 

Recital 6 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

(6) The roadside inspections should be 

implemented via a risk rating system. The 

Member States may use the risk rating 

(6) The roadside inspections should be 

implemented via a Union-wide risk rating 

system. The Member States may use the 
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system established in accordance with 

Article 9 of Directive 2006/22/EC of the 

European Parliament and the Council of 15 

March 206 on minimum conditions for the 

implementation of Council Regulation 

(EEC) No 3820/85 and (EEC) No 3821/85 

concerning social legislation relating to 

road transport activities and repealing 

Council Directive 88/599/EEC. 

risk rating system established in 

accordance with Article 9 of Directive 

2006/22/EC of the European Parliament 

and the Council of 15 March 206 on 

minimum conditions for the 

implementation of Council Regulation 

(EEC) No 3820/85 and (EEC) No 3821/85 

concerning social legislation relating to 

road transport activities and repealing 

Council Directive 88/599/EEC. 

Justification 

Only a Europe wide risk rating system will have an added value. In times of increased 

mobility of goods vehicles more often move across borders and for this reason a risk rating 

system only within a Member State will have a limited impact on safety on the roads. 

 

Amendment  2 

Proposal for a regulation 

Recital 13 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

(13) The use of mobile inspection units 

reduces the delay and costs for operators as 

more detailed inspections can be performed 

directly at the roadside. Testing centres 

may also be used in certain circumstances 

to carry out more detailed inspections. 

(13) The use of mobile inspection units 

reduces the delay and costs for operators as 

more detailed inspections can be performed 

directly at the roadside. Testing centres 

may also be used to carry out more detailed 

inspections if they are in close vicinity. 

Justification 

A more detailed inspection must be carried out of there is a mobile unit for this purpose 

available or there is a testing centre in close vicinity. 

 

Amendment  3 

Proposal for a regulation 

Recital 15 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

(15) Cooperation and exchange of best 

practices between Member States is crucial 

to achieve a more harmonised system of 

technical roadside inspections throughout 

the Union. Therefore Member States 

(15) Cooperation and exchange of best 

practices between Member States is crucial 

to achieve a more harmonised system of 

technical roadside inspections throughout 

the Union. Therefore Member States 
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should work more closely together also 

during operational activities. This 

cooperation should also include the 

periodical organisation of concerted 

roadside inspections. 

should work more closely together also 

during operational activities. This 

cooperation should also include the 

periodical organisation of concerted 

roadside inspections as well as 

information sharing on results of roadside 

inspection and roadworthiness test. 

 

Amendment  4 

Proposal for a regulation 

Article 1 – paragraph 1 a (new) 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

 Technical roadside inspections shall be 

carried out without discrimination on 

grounds of the nationality of the driver or 

of the country of registration or entry into 

service of the commercial vehicle. 

Justification 

Current experience shows, tad vehicle drivers are discriminated if they drive with number 

plates form certain countries. This must be stopped. 

 

Amendment  5 

Proposal for a regulation 

Article 2 – paragraph 1 – indent 2 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

– motor vehicles having at least four 

wheels, normally used for the road 

carriage of goods and with a maximum 

permissible mass not exceeding 3 500 kg – 

vehicle category N1, 

deleted 

 

Amendment  6 

Proposal for a regulation 

Article 5 – paragraph 1 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

 Each Member State shall carry out in Each Member State shall carry out in every 
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every calendar year a total number of 

initial roadside inspections, corresponding 

to at least 5% of the total number of 

vehicles referred to in Article 3(1) that are 

registered in its territory. 

calendar year a number of initial roadside 

inspections of eligible registered vehicles 

in each of the Member States. A target 

could be corresponding to 5% of the total 

number of eligible vehicles that are 

registered in its territory. 

Justification 

The roadside inspection should affect only the category of vehicle which are eligible for the 

roadside inspections. Reference to total number of vehicles will cause unproportional 

administrative burden. Referring to the principle of subsidiarity, a 5% target should only be 

indicative. There should be flexibility for the Member States. 

 

Amendment  7 

Proposal for a regulation 

Article 6 – paragraph 1 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

1. A roadside inspections risk rating system 

based on the number and severity of 

deficiencies found on vehicles operated by 

individual undertakings shall be introduced 

at national level. The risk rating system 

shall be operated by the competent 

authority of the Member State. 

1. A roadside inspections risk rating system 

based on the number and severity of 

deficiencies found on vehicles operated by 

individual undertakings shall be introduced 

at Union level. The risk rating system in 

each Member State shall be operated by 

the competent authority of the Member 

State. The data on inspections should be 

collected at the Union level and the rating 

of each undertaking determined on basis 

of aggregated Union-wide data on the 

results of roadside inspections and 

roadworthiness tests. 

Justification 

Only a risk rating system at the European level will have a sufficient added value. There is no 

point of establishing a new system of risk rating only for purpose of creating a new 

administrative capacity. 

 

Amendment  8 

Proposal for a regulation 

Article 7 – paragraph 1 



 

AD\934515EN.doc 7/11 PE506.082v02-00 

 EN 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

1. Drivers of a vehicle registered in a 

Member State shall keep on board the 

roadworthiness certificate corresponding 

to the latest roadworthiness test and the 

report of the last roadside inspection, 

when they are available. 

deleted 

Justification 

This information has to be available electronically to inspections at the Member States. There 

is no need to carry around additional papers for the purpose of increased administrative 

burden. 

 

Amendment  9 

Proposal for a regulation 

Article 7 – paragraph 3 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

3. Individual undertakings shall ensure that 

the vehicles which they operate are in a 

good roadworthy condition at all times. 

3. Individual undertakings and the vehicle 

driver shall ensure that the vehicles which 

they operate are in a good roadworthy 

condition at all times. 

Justification 

The vehicle driver should also bear responsibility for the technical state of vehicle. 

 

Amendment  10 

Proposal for a regulation 

Article 10 – paragraph 1 – subparagraph 2 – point a 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

(a) check the roadworthiness certificate and 

roadside inspection report, where 

available, kept on board in accordance 

with Article 7(1); 

(a) check the roadworthiness certificate and 

roadside inspection report; 

Justification 

The roadworthiness certificate and the previous roadside inspection reports should be 

available electronically, in order not to impose an additional administrative burden for the 
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enterprises and facilitate a smooth roadside inspection. 

 

Amendment  11 

Proposal for a regulation 

Article 10 – paragraph 2 – subparagraph 1 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

 On the basis of the outcome of the initial 

inspection, the inspector may decide that 

the vehicle or its trailer should be subject 

to a more detailed roadside inspection. 

On the basis of the outcome of the initial 

inspection, the inspector, if the initial 

inspection shows that a more detailed 

inspection is needed in order to fully asses 

technical state of the vehicle, shall decide 

that the vehicle or its trailer should be 

subject to a more detailed roadside 

inspection. 

 

Amendment  12 

Proposal for a regulation 

Article 14 – paragraph 3 – subparagraph 1 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

 The inspector shall not authorise a vehicle 

classified with dangerous deficiencies, to 

be used until such deficiencies have been 

rectified on the spot of the inspection. The 

inspector may authorise such a vehicle to 

be used in order to reach the closest 

workshop where those deficiencies can be 

rectified, on the condition that the 

dangerous deficiencies have been fixed in 

such a way as to allow it to reach this 

workshop and that there is no immediate 

risk to the safety of its occupants or other 

road users. 

The inspector shall not authorise a vehicle 

classified with dangerous deficiencies, to 

be used until such deficiencies have been 

rectified on the spot of the inspection or at 

one of the closest workshops. If there are 

deficiencies detected in the areas of a 

vehicle that are mentioned in Article 

10(2), inspector shall authorise such a 

vehicle to be used in order to reach the 

closest workshop where those deficiencies 

can be rectified, on the condition that the 

dangerous deficiencies have been fixed in 

such a way as to allow it to reach this 

workshop and that there is no immediate 

risk to the safety of its occupants or other 

road users. 

 

Amendment  13 

Proposal for a regulation 

Article 14 – paragraph 3 – subparagraph 2 
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Text proposed by the Commission Amendment 

 The inspector may authorise the vehicle 

classified with dangerous deficiencies to 

be brought directly to the closest location 

where this vehicle can be repaired or 

impounded. 

deleted 

 

Amendment  14 

Proposal for a regulation 

Article 20 – paragraph 2 – subparagraph 2 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

The Commission shall report the data 

collected to the European Parliament. 

The Commission shall submit to the 

European Parliament a report 

summarising the data collected. 

Amendment  15 

Proposal for a regulation 

Article 22 – paragraph 2 

 

Text proposed by the Commission Amendment 

2. The delegation of power referred to in 

Article 21 shall be conferred for an 

indeterminate period of time [from the 

date of entry into force of this Regulation.] 

2. The delegation of power referred to in 

Article 21 shall be conferred for a period 

of five years [from the date of entry into 

force of this Regulation.] The Commission 

shall submit a report on the delegation of 

power not later than nine months before 

the end of the five-year period. The 

delegation of power shall be tacitly 

extended for periods of identical duration 

unless the European Parliament or 

Council opposes such an extension not 

later than three months before the end of 

each period. 

Amendment  16 

Proposal for a regulation 

Article 26 – paragraph 2 
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Text proposed by the Commission Amendment 

 It shall apply from [12 months after its 

entry into force]. 

It shall apply from [60 months after its 

entry into force]. 

Justification 

There should be enough time to purchase the necessary equipment and set up an information 

exchange mechanism at the European level. 
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